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ABSTRAKT 

Cieľom bakalárskej práce je prostredníctvom získaných údajov z dostupných 

zdrojov o zmenách vo vyuţívaní poľnohospodárskeho pôdneho fondu poukázať na 

moţné vývojové trendy. Poľnohospodárska krajina akou Slovensko je, vplyvom zmien, 

ktoré sa v ostatnom období udiali, významným spôsobom môţu ovplyvniť 

obhospodarovanie pôdy. 

  Za predmet overenia týchto  zmien bolo zvolené modelové územie – k.ú. 

Fiľakovo,  ako oblasť ktorú charakterizuje vidiecka poľnohospodárska krajina.  

Konfrontáciou dvoch spracovaných územných plánov má práca ambíciu na 

konkrétnom príklade  špecifikovať úbytky poľnohospodárskej pôdy, ich zmeny pre iné 

vyuţitie. Je ţiadúce aby nová situácia v rezorte poľnohospodárstva s nastúpeným 

trendom  úbytku poľnohospodárskej pôdy počítala a dokázala správne reagovať na 

prácou potvrdené skutočnosti. 

 

Kľúčové slová: 

poľnohospodárska pôda 

orná pôda 

lesný pôdny fond 

vyuţívanie pôdy 

vidiecka krajina 

 

 

 

 

  

 



  

 

ABSTRACT 

 

The aim of the bachellor work is to show for possible development trends under the 

obtained data from the known sources about the changes in the using of the agricultural 

soil fund. The agricultural country just as Slovakia has been under the changes that have 

been in the last time are able to influence the farming of the fields in an important way.  

 There was chosen the model area as the subject of these changes verification - 

the Cathastral Office in Fiľakovo as the region characterized as the country agricultural 

area. 

     The work has got the ambition in the exact example to specify the decrease of 

the agricultural land, their changes for the next use by the confrontation of two made 

local plans. There is a need of the new situation in the resort of agriculture with the 

started trend of the decrease of the agricultural land to count on and so that it can react 

in a right way for the work acknowledged facts. 
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Zoznam skratiek a značiek 

atď. – a tak ďalej 

napr. – napríklad 

a pod. – a podobne 

t.j. – to je 

ha – hektár 

k.ú. – katastrálne územie 

ÚPN – územný plán 

ČOV- čistička odpadových vôd 
ZÚ- zastavané územie 

NKVV – nelesná krovitá a vysoká vegetácia 

A.U.R.A – ateliér urbanizmu a architektúry 

TPP- trvalý trávnatý porast 

LPF – lesný pôdny fond 

LP- lesná pôda 

PER – pôdno ekologický región 

RV – rastlinná výroba 

ŢV- ţivočíšna výroba 

SR – Slovenská republika 

ČR – Česká republika 

EÚ- Európska únia  

BPEJ-  bonitovaná pôdno – ekologická jednotka 

BA – Bratislavský kraj 

TT - Trnavský kraj 

TN – Trenčiansky kraj 

NR – Nitriansky kraj 

ZA – Ţilinský kraj 

BB – Banskobystrický kraj 

PO – Prešovský kraj 
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KE – Košický kraj 

ŠR- Štatistická ročenka 

ŠÚ- Štatistický úrad 

HD – hovädzí dobytok 
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ÚVOD 

Slovensko je v kontexte iných krajín všeobecne povaţované za vidiecky typ 

poľnohospodárskej krajiny.  Bola vytvorená sekundárne, no nepôsobí umelo, lebo 

základom jeho existencie sú rastlinné spoločenstvá. Jej štruktúru aj dynamiku vývinu 

určuje snaha dosiahnuť optimálne výnosy v rastlinnej a ţivočíšnej výrobe. Súčasťou 

poľnohospodárskej krajiny sú jej podtypy: krajina ornej pôdy, trvalých trávnych 

porastov, pasienkov, plantáţí, sadov, v ktorých je poľnohospodárska výroba uţšie 

špecializovaná.  Spolu s prirodzenými i kultúrnymi porastmi nelesnej drevinovej 

vegetácie dobre obhospodarovaná pôda vytvárala v minulosti a verme, ţe aj 

v budúcnosti to tak bude viac kultivovanú ako narušenú a uţ vôbec nie devastovanú 

poľnohospodársku krajinu. 

Je evidentné, ţe aj v horizonte ostatných 5 rokov, došlo k zmenám vo vyuţívaní 

poľnohospodárskej pôdy. Aký podiel na týchto zmenách je z dôsledku nášho vstupu do 

agrárnej politiky EU a nakoľko je tento proces ovplyvnený záujmom veľkých 

developerských spoločností je otázka, ktorou sa táto práca nezaoberá.  

Mojou snahou bolo zistiť, akým podielom v celoslovenskom meradle došlo k úbytkom 

poľnohospodárskej pôdy v rokoch 2006 - 2011, porovnať našu situáciu so stavom v ČR 

a na modelovom území konkretizovať zistené úbytky poľnohospodársky vyuţívanej 

pôdy. 

Domnievam sa, ţe je dôleţité chrániť našu vidiecku, teda poľnohospodársku pôdu pred 

špekulantmi, čo ju skupujú a stavajú na nej čokoľvek za účelom vlastných ziskov.  

Poľnohospodárska pôda vytvára kultúrnu krajinu, ktorá potrebuje byť udrţiavaná 

v rovnováţnom stave za pričinenia dobrého hospodára. 
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1 Prehľad o súčasnom stave riešenej problematiky 

1.1 Význam poľnohospodárstva pre spoločnosť 

 Zoborský (2006) tvrdí, ţe poľnohospodárstvo je spojené s dejinami ľudstva uţ 

viac 15 tisíc rokov. Keď sa človek usadil a obrábal polia, lúky a pastviny, jestvovala 

primárna jednota výroby suroviny, jej spracovania a konzumu potravín a nápojov. 

 Podľa Balaasa - Bielika - Boţíka (2010)  má poľnohospodárstvo v európskych 

krajinách viacero spoločenských funkcií. Zabezpečuje výrobu zdravých a kvalitných 

potravín, udrţiava a chráni prírodné zdroje a kultúrnu krajinu správnym 

obhospodarovaním pôdy a tieţ prispieva k zachovaniu ţivota schopného vidieka. 

K tomu aby poľnohospodárstvo mohlo plniť tieto funkcie, musí byť odvetvie 

hospodársky udrţateľné, to znamená musí zabezpečiť trvalú obnovu svojich výrobných 

faktorov. 

Je dôleţité, aby sa v Slovenskej Republike rozvíjalo produkčné výkonné 

poľnohospodárstvo, ktoré sa postará o celoplošné, účelné a efektívne obhospodárenie 

pôdneho fondu krajiny a zabezpečí kvalitné a zdravotne neškodné potraviny pre domáce 

obyvateľstvo a medzinárodnú výmenu. Poľnohospodárstvo vyuţíva, udrţuje a obnovuje 

prírodné zdroje a ekosystémy (spolu s lesníctvom), aktívne pôsobí na prírodu a ţivotné 

prostredia ako aj na ekonomické a sociálne podmienky ţivota na vidieku.  

Poľnohospodárstvo na Slovensku disponuje dostatočným produkčným potenciálom na 

zabezpečenie výţivy obyvateľstva. Vo výrobe veľkej časti poľnohospodárskych 

prvovýrobkov pokrýva domácu potrebu a vytvára exportné prebytky. Uţiviť 

obyvateľstvo stačí cca 70 % disponibilnej pôdy. 

 Budúcnosť poľnohospodárstva závisí aj od vývoja vzťahu verejnosti k tomuto 

odvetviu. Zmena súčasného názoru verejnosti na poľnohospodárstvo ako na odvetvie 

kultivujúce ekonomické, ekologické a tradičné vidiecke kultúrne hodnoty, je kľúčovou 

otázkou pre ďalšiu dlhodobú perspektívu hospodárenia a ţivota na vidieku.  

 Strategickým cieľom je udrţateľné poľnohospodárstvo, ktoré v spoločenskom 

záujme zabezpečí produkciu potravín pre obyvateľstvo a surovín pre priemysel a tieţ 

funkciu udrţiavania prírodných zdrojov, prostredia a krajiny a ďalších verejných 

statkov. 
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 Vilček (2006) hovorí, ţe poľnohospodárstvo môţe byť jedným z hlavných 

surovinových zdrojov biomasy pre výrobu bioproduktov, či uţ bioenergie 

(napr.bionafty), alebo biomateriálov (napr. bioplastov). Doterajšie analýzy ukazujú, ţe 

poľnohospodárstvo má potenciál prispieť k uspokojenie rastúcich spoločenských 

potrieb energie a surovín udrţateľným spôsobom. Touto cestou moţno napríklad: zníţiť 

emisie skleníkových plynov, zlepšiť kvalitu pôdy a vody, chrániť biodiverzitu.  

Podpreda (2001) píše, ţe poľnohospodárstvo je významným spotrebiteľom 

energie. Energiu vyuţíva jednak vo forme energie priamej, t.j. energia, ktorá sa vo 

výrobnom procese bezprostredne spotrebúva (napr. motorová nafta, elektrická energia, 

zemný plyn), jednak ako energia nepriama, ktorá je potrebná na výrobu materiálových 

vstupov (strojov, chemických prostriedkov, stavebnín a pod. 

Hutla (1998) uvádza, ţe v poľnohospodárstve podobne ako v iných 

produkčných činnostiach, prispieva kvalitné osvetlenie k vyššej produktivite práce a ku 

kvalitnejším výsledkom. Svetlo v poľnohospodárskych objektoch má funkciu dôleţitého 

technologického činiteľa. 

Poľnohospodárstvo je odvetvie hospodárstva, ktorého hlavnou úlohou je 

zabezpečenie výţivy obyvateľstva. Touto dôleţitou úlohou je základným pilierom 

samotnej existencie spoločnosti a ľudstva. Hlavným výrobným prostriedkom je pôda. 

Charakteristickou činnosťou v poľnohospodárstve je obrábanie pôdy, pestovanie 

kultúrnych pôdy a chov hospodárskych zvierat. Hlavnými produktmi 

poľnohospodárskej výroby sú potraviny pre obyvateľstvo, krmoviny pre hospodárske 

zvieratá, vedľajšími sú suroviny pre potravinársky a ľahký priemysle. Široké spektrum 

činností v poľnohospodárstve podrobne skúmajú a vyvíjajú poľnohospodárske vedy. 

 Charakteristickou črtou poľnohospodárskej výroby je viazanosť na pôdu. 

Základnou mernou jednotkou rozlohy pôdy je hektár (ha). Poľnohospodárstvo má 

dôleţitú funkciu v starostlivosti o krajinu. Je priestorovo najrozsiahlejšia činnosť 

človeka na Zemi. Aj preto je predmetom častých kontroverzií, napr. kvôli spoločnej 

poľnohospodárskej politike EÚ. 

(http://sk.wikipedia.org/wiki/Po%C4%BEnohospod%C3%A1rstvo ) 

 

 

 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Po%C4%BEnohospod%C3%A1rstvo
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1.2 Definícia pôdy 

Kobza (2010) uvádza, ţe pôda,  konkrétnejšie pôdny kryt zohráva ako jedna zo 

základných zloţiek ţivotného prostredia významnú úlohu najmenej z dvoch hľadísk- 

a to zohľadnením jej produkčných a mimoprodukčných (enviromentálnych ) funkcií. Je 

to výrazný, krajinotvorný prvok s obrovským regulačným a detoxikačným  

potenciálom. Je teda celoeurópskym záujmom , akým smerom sa pôdy uberajú 

v rôznych prírodných a ekonomických podmienkach. 

Pôdny kryt je v priestore veľmi zloţitý, a preto jeho monitorovací systém môţe 

byť len zjednodušený systémom. Pri takomto zjednodušení platia všeobecné princípy 

modelovania. Ak má model, v našom prípade systém monitorovania pôd zobrazovať 

originál, t.j. pôdny pokryv z hľadiska zmien jeho stavov a vývoja, musí ho zobrazovať 

aj z hľadiska všetkých významných vplyvov, ktoré na pôdy v rámci Slovenska pôsobia. 

Tieto vplyvy boli zohľadnené uţ pri konštrukcii pôdnej monitorovacej siete, a to na 

základe ekologického princípu, t.j., ţe boli zohľadnené všetky hlavné pôdne 

predstavitele, všetky hlavné pôdotvorné substáty, klimatické regióny,  znečistené aj 

relatívne čisté oblasti, druhy pozemkov (orná pôda, trvalé trávne porasty) a pod.   

Pôda na rozdiel od ostatných zloţiek ţivotného prostredia má špecifické postavenie 

v ţivotnom prostredí, pretoţe tu prichádzame do styku s organickou i anorganickou 

zloţkou, reverzibilnými, ale aj takmer inverzibilnými parametrami vlastností pôd. 

Vilček - Bujkovský (2008) definujú, ţe, pôda  je jedinečný fenomén prírody, 

zohráva nezastupiteľnú úlohu Zeme i ľudstva. Do pôdy siahajú nie len korene rastlín a s 

nimi súvisiace bioty, ale táto matéria, jej kvalita i kvantita, významnou mierou 

ovplyvňovala a ovplyvňuje socio- ekonomickú úroveň a prosperitu spoločnosti 

a regiónov. Pôda je od nepamäti spojená s produkciou potravín, ako aj s vlastníckymi 

vzťahmi, predajom a pod. Z ekonomického hľadiska sa pôda vníma ako kapitál, 

produkty ktorého sú predmetom ekonomických aktivít a tieţ kapitál s ktorým sa dá čím 

ďalej, tým viac úspešne obchodovať. 

 Podľa Šimona (2006) je poľnohospodárska pôda základným výrobným faktorom. 

Od jej kvality, kvalifikovaného obrábania, intenzifikácie, vyuţívania progresívnych 

pestovateľských technológii bude závislá efektívnosť podnikania na pôde. 

 Hůla -  Procházková  a i. (2002) uvádzajú, ţe úlohou pôdy je vytvoriť vhodné 

podmienky pre zaloţenie porastov, pre rast, vývoj a tvorbu výnosov pestovaných plodín 

a pre optimálny priebeh pôdnych procesov. 
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 Prasad a Rajendra (1991) na základe  rozsiahleho štúdia literatúry uvádzajú, 

všetkým pôdnym podmienok nie je moţné doporučiť jediný systém spracovania pôdy 

ako najlepší z hľadiska ďalšieho výnosu. Naopak veľa faktorov, ktoré majú vplyv na 

rast rastlín a ich výnos odpovedá zvolenému manaţmentu rastlinných zvyškov. 

 Zoborský (2006) tvrdí, ţe pôda je stanovišťom kultúrnych rastlín 

a hospodárskych zvierat. Je miestom, na ktorom prebieha poľnohospodársky 

reprodukčný proces.  

 Poľnohospodárska pôda je základnou výrobnou podmienkou a zároveň výrobným 

faktorom. Pôda zahŕňa nielen pôdne typy, ale tieţ nerasty, lesy a iné plochy 

poskytované prírodou. Moţno ich rozdeliť na obnoviteľné (napr. lesy) a neobnoviteľné 

(napr. nerastné suroviny). 

 Pôda je trojrozmerný prírodný útvar na Zemi, ktorý sa vyskytuje na pevninách a 

predstavuje povrchové vrstvy o hrúbke 0,2-3,0 m. Priestor, ktorý pôda vyplňuje sa volá 

pedosféra. Pôda vznikla pôsobením pôdotvorných činiteľov: vody, vzduchu , 

organizmov a slnka na horniny. Zmena pôdy v dôsledku zmeny charakteru pôsobenia na 

pôdotvorných činiteľov, pričom túto zmenu môţu vyvolať nielen prirodzené procesy, 

ale aj zásah človeka sa nazýva metamorfóza. 

(http://referaty-seminarky.sk/pda/) 

 Kobza (2008) hovorí, ţe pôda (pedosféra) je celostný prírodný útvar (sféra) bez 

ohľadu na to či je to lesný alebo poľnohospodársky pôdny fond. Plní rôzne ekologické 

(enviromentálne), socio – ekonomické a globálne funkcie. Všetky pôdy treba chrániť 

pred znečistením, eróziou a iným druhmi degradácie, udrţateľne vyuţívať 

a zveľaďovať. 

Páltik (2005) definuje pôdu ako miesto pre pestovanie rastlín, ako jazdnú dráhu pre 

poľnohospodárske stroje a ako spracovávaný materiál strojmi pre obrábanie pôdy. 

Demo a i.(1998) uvádzajú, ţe pôda je plošná jednotka krajinného priestoru. Je to 

trvalý prvok leso – poľnohospodárskej krajiny, ktorý rozhodujúco určuje kvalitu 

krajinného systému. Je produktom prírodných síl, ale aj antropického (ľudského) 

pôsobenia, ktoré významne ovplyvňuje kvalitu pôdy a cez ňu aj mieru stability celého 

krajinného priestoru.  

Pôda je mnohofunkčný prírodný útvar vypĺňajúci priestor medzi atmosférou 

a biosférou. Je stanovišťom rastlín a zvierat a súčasne aj podmienkou ich existencie. Je 

http://referaty-seminarky.sk/pda/
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miestom permanentne sa premieňajúcich látok a teda účastníkom na kolobehu prvkov 

a energie v prírode.   

 Tomáš - Hronec a i. (2007) predpokladajú, ţe v treťom tisícročí hlavným 

producentom potravín a hlavným stanovišťom pre potravinársku a krmovinársku 

vegetáciu bude pôda. Od jej výmery a kvality bude závisieť dostatok potravín a do 

určitej miery i zdravotný stav obyvateľstva. 

 Pôda je základným výrobným prostriedkom v poľnohospodárstve a lesnom 

hospodárstve, významným prírodným zdrojom, bohatstvom spoločnosti ako 

i významnou súčasťou ţivotného prostredia. Má osobitný význam pre štúdium 

základných zákonitostí, ktoré existujú medzi ţivou a neţivou prírodou. 

 Podľa pracovnej skupiny OSN je pôda obmedzený a nenahraditeľný prírodný 

zdroj. V prípade postupujúcej degradácie a jej straty sa tento zdroj stáva v mnohých 

častiach sveta limitom ďalšieho rozvoja ľudskej spoločnosti. Ak by prestala existovať 

pôda , prestane existovať biosféra s ničivými následkami pre ľudstvo. 

 Bujkovský - Balkovič – Barnčíková - Makovníková - Vilček (2009)  uvádzajú, 

ţe pôda ako zloţka prostredia je významná  tak z hľadiska  zabezpečovania podmienok 

pre produkciu biomasy a fungovania daného ekosystému, ako aj z hľadiska 

zabezpečovania niektorých potrieb človeka. 

 Kým v minulosti bola pôda povaţovaná za základný výrobný prostriedok 

v poľnohospodárstve,  v súčasnosti je chápaná skôr ako rozhodujúca zloţka ţivotného 

prostredia, ktorá podmieňuje vývoj poľnohospodárstva a prostredníctvom ostatných 

funkcií ovplyvňuje formovanie kvality ţivotného prostredia, zdravie človeka 

nevynímajúc. 

 

1.3 Charakteristika pôdneho fondu 

Pôda je súčasťou pôdneho fondu. Paška Ľ.(2004) hovorí, ţe pôdny fond je 

plošná výmera určitého územia právnickej alebo fyzickej osoby, resp. určitého 

územného celku (okres, republika a pod.). 

Z hľadiska hospodárskeho vyuţitia sa pôdny fond člení na: 

 poľnohospodársky pôdny fond (poľnohospodárska pôda), 

 nepoľnohospodársky pôdny fond ( nepoľnohospodárska pôda). 

Poľnohospodársky pôdny fond tvoria: 
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 orná pôda, 

 trvalé trávnaté porasty (plochy trvalých lúk a trvalých pasienok), 

 vinice, 

 chmeľnice, 

 ovocné sady (nad 0,25 ha), 

 záhrady (do 0,25 ha). 

 

Nepoľnohospodársky pôdny fond tvoria: 

 lesná pôda, 

 rybníky, 

 ostatné vodné plochy, 

 zastavané plochy, 

 ostatné neplodné plochy. 

 

 Pôdna štruktúra, ako uvádza Čurlík a Šurina (1998), je chápaná ako veľkosť 

a usporiadanie pevných častíc a pórov a to rovnako primárnych komponentov do 

agregátových foriem, ako aj vzájomné usporiadanie agregádových foriem. Môţe byť 

apedálna (napr. nepedologická – štruktúry zdedené od materských hornín a iné) alebo 

pedálna – vyvinutá pedologickými procesmi (napr. hrudkovitá, granulárna, prizmatická, 

stĺpcovitá, atď.) 

 Demo a i. (1998) uvádzajú, ţe v štruktúre pokryvu územia SR viac ako polovicu 

predstavujú poľnohospodárske pôdy určené na pestovanie plodín a slúţiace ako zdroj 

pre výţivu obyvateľstva. Z celkovej rozlohy nášho územia je viac ako 40 % lesnej pôdy 

so špecifickými a nenahraditeľnými funkciami lesa. Viac ako 90% územia SR tvorí 

trvale biotická zloţka krajiny. V pôdach poľnohospodárskych a lesných sa dlhodobo 

kumulujú všetky druhy kontaminantov. 

 Z celkovej výmery poľnohospodárskych pôd je asi 20 % pôd karbonátových 

s vysokou odolnosťou proti kyslým imisiám. Vegetačná zloţka a pôdy majú rozličnú 

odolnosť voči kyslým imisiám a imisiám vôbec, nie však úplnú a prejavuje sa rozličným 

stupňom poškodenia a škôd.  

 Podľa Zaujeca (2002) pod pojmom štruktúrnosť pôdy rozumieme schopnosť 

pôdy vytvárať väčšie agregáty zhlukovaním zŕn rôzneho priemeru (od ílových po 
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piesočnaté), v dôsledku čoho vzniká osobitné zloţenie pôdy (sloh), alebo rozpadom 

veľkých zhlukov na menšie. Pod štruktúrou pôdy rozumieme spôsob vnútornej 

organizácie elementárnych pôdnych častíc do určitého celku agregátu. Podľa tvaru 

rozlišujeme v pôdach guľovité, kockovité, hranolovité a doskovité štruktúrne agregáty. 

 Balaas - Bielik - Boţík (2010) uvádzajú, ţe pôda je kľúčovým prírodným 

a ekonomickým zdrojom poľnohospodárstva. Je to rozhodujúci prírodný zdroj 

Slovenska s komoditným a nekomoditným potenciálom pre ekonomický a ekosociálny 

stav rozvoja spoločnosti. Je princípom štátnosti (vymedzuje územie) prevaţne 

v súkromnom vlastníctve, avšak s významom pre všetkých obyvateľov štátu. Pôda je 

biologicky vyuţívaná v poľnohospodárstve (2 432 979 ha), v lesnom hospodárstve 

(2 058 234 ha) a ako stanovište zelene v urbanizovaných i neurbanizovaných územiach 

s prevaţne enviromentálnym a ekosociálnym významom. 

Vzhľadom  na všestranný celospoločenský význam pôdy je kaţdý štát povinný 

zabezpečiť starostlivosť o pôdu a jej ochranu ako všeobecný štátny záujem. K tomu 

musí mať vypracovanú a napĺňanú štátnu pôdnu politiku, príslušnú legislatívu, výkonnú 

zloţku a poznatkovú základňu. Popri národných záujmoch sa pri ochrane a vyuţívaní 

pôdy musia rešpektovať aj medzinárodné pravidlá a pre nás najmä poţiadavky EÚ (naša 

pôda je súčasťou pôdnych zdrojov EÚ) 

Hospodársky a ekonomický rozvoj vytvárajú oprávnený tlak na zmeny vo 

vyuţívaní pôdy. V SR sú zaloţené dva hlavné trendy: 

1. úbytky poľnohospodárskej pôdy pod zábery. V rokoch 1991-2005 ubudlo pod 

výstavbu 14 260 ha poľnohospodárskych pôd. 

2. zvyšovanie výmery lesných pôd (najmä zalesňovaním poľnohospodárskych 

pôd). V rokoch 1991-2005 sa zalesnilo 8 945 ha poľnohospodárskej pôdy.  

 Vilček (2007) v príspevku v časopise Enviromagazín píše, ţe poľnohospodárske 

pôdy zaberajú takmer polovicu z celkovej výmery Slovenska. Najviac 

poľnohospodárskych pôd je v nitrianskom kraji, najmenej je v Bratislavskom kraji. 

V nitrianskom kraji je najvyššie zastúpenie orných pôd, viníc, záhrad i sadov. Najviac 

trvalých trávnatých porastov je v Banskobystrickom kraji a chmeľníc v Trenčianskom 

kraji. 

 Európska  charta  o  pôde (1972) v  12  bodoch všestranne a výstiţne definuje 

význam  pôdy pre človeka  a jeho ţivotné  prostredie. Základy tohto dokumentu sú 

formulovane nasledovne: 
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1. Pôda  je jedným z  najvzácnejších bohatstiev ľudstva, umoţnuje  rastlinám, 

zvieratám a človeku ţiť na Zemi, 

2. Pôda je obmedzeným zdrojom a ľahko sa ničí, 

3. Priemyselná    spoločnosť    vyuţíva    pôdu    nielen   pre poľnohospodárstvo a 

lesníctvo, ale aj pre rad iných účelov, 

4. Poľnohospodári  a  lesníci  musia  pouţívať také pestovateľské spôsoby, ktoré 

zachovávajú kvalitu pôdy. 

5. Musí byť zabezpečená protierózna ochrana pôdy. 

6. Pôda musí byť chránená pred znečistením. 

7. Urbanizácia  územia musí byť plánovaná  tak, aby spôsobovala čo najmenšie 

škody na pôde. 

8. Pri  výstavbe  inţinierskych  sieti  sa  musia  uţ v etape ich plánovania 

zohľadňovať vplyvy na priľahlé pôdy. 

9. Inventúra pôdnych zdrojov je nepostrádateľná. 

10. Pre zabezpečenie racionálneho vyuţívania  pôdy a jej ochrany je potrebný    

systematicky    výskum    a    národná    i medzinárodná interdisciplinárna 

spolupráca. 

11. Zabezpečiť výučbu o ochrane  pôdy na všetkých úrovniach, aby sa tento 

problém stal vecou celej spoločnosti. 

12. Pôdne  zdroje musia účelne spravovať  a ich vyuţitie usmerňovať štátne orgány. 

 

V  súlade s Európskou chartou  o pôde bolo prijate  v roku 1992 Odporúčanie  Rady 

Európy,  v ktorom  sa okrem  iného zdôrazňuje, ţe je potrebné: 

 zabezpečiť   výskum,   výmenu   informácií,  zaviesť  vedecké 

pozorovania a  hodnotenia v boji proti  stratám pôdy, degradácií pôdy, 

redukcii ekologického potenciálu pôdy  a jeho diverzity, spôsobovaných 

aktivitami človeka; 

 zaloţiť projekty národného prieskumu s cieľom určiť súčasný stav 

degradácie pôdy, vrátane hodnotenia  ich príčin a dopadov, monitorovať a kontrolovať 

zmeny v pôdach a zúrodňovať poškodené pôdy; 

 prijať  legislatívne  a  administratívne  opatrenia vyplývajúce 

z analýz vplyvov na pôdu a z vypracúvaných dopadových štúdií; 
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 posilniť medzinárodnú spoluprácu v ochrane pôdy. 

 

1.4 Funkcie pôdy 

 Zoborský (2006) Poľnohospodárska pôda je primárnym faktorom a zároveň 

základnou podmienkou. Je to náš najcennejší a nenahraditeľný prírodný zdroj. Je ţivým 

organizmom, v ktorom neustále prebiehajú fyzikálne, chemické a biologické procesy. Je 

jednou zo základných zloţiek ţivotného prostredia. 

Funkcie, ktoré plní môţeme začleniť do troch skupín: 

1. Prírodné funkcie - pôda ako prírodný zdroj. Pôda tvorí ţivotný priestor 

a základ ţivota pre človeka, rastliny, zvieratá a pôdne organizmy, je 

súčasťou látkového kolobehu  v prírode, najmä kolobehu vody, ţivín a 

taktieţ  je médiu pre reguláciu procesov, syntézy, resyntézy a rozkladu látok 

pre svoje filtračné vlastnosti, dôleţité predovšetkým pre ochranu 

podzemných a povrchových vôd. 

2. Úţitkové funkcie - pôda ako úţitková hodnota. Pôda je stanovišťom 

poľnohospodárskych plodín (pre budovanie komunikácií, pre uloţenie 

odpadov a pod.), vytvára priestor pre bývanie, rekreáciu a odpočinok, taktieţ 

je aj priestorom pre ťaţbu surovín. 

3. Pôda ako kultúrne dedičstvo. Pôda je archívom dejín prírody, zmien 

vegetácie a klímy, dejín činnosti ľudí vrátane dejín hospodárenia na pôde . 

 Podľa Bujkovský - Balkovič - Barnčíková - Makovníková - Vilček (2009) sú 

funkcie pôdy integrované pojmom kvalita pôdy, ktorá vyjadruje schopnosť pôdy 

zabezpečovať ekologické funkcie pôdy pre jej konkrétnom spôsobe vyuţitia, čo vyplýva 

z definovania kvality pôdy viacerými autormi. 

Pôdne funkcie predstavujú celkový potenciál pôdy, ktorý je dôleţitý pre 

poľnohospodárstvo, ţivotné prostredie, ochranu prírody, krajinnú architektúru 

a urbanizmus (Blum, 1990) 

Larson, Pierce (1994) uvádzajú tri rozdielne funkcie spojené s kvalitou pôdy:  

 médium pre rast rastlín 

 regulovanie a rozdeľovanie toku vody v ţivotnom prostredí 

 enviromentálny filter 
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Vedci Cornelovej Univerzity (Cornell University, 1997) definujú pôdne funkcie, 

ktoré sú nevyhnutné pre ţivot na Zemi tak, ako ho poznáme v súčasnosti : 

 médium pre rast rastlín (poskytovanie ţivín a vody) 

 hydrologický pufer (regulácia toku vody v krajine) 

 chemický reaktor (absorpcia, uvoľňovanie a transformácia anorganických 

a biochemických zlúčenín, napr. ţiviny, pesticídy, minerály, rizikové prvky) 

 prostredie pre organizmy (mikroorganizmy sú zodpovedné za väčšinu chemických 

transformácií, zatiaľ čo makroorganizmy sú zodpovedné za väčšinu fyzikálnych 

transformácií). 

 

 Zo širšieho, nielen poľnohospodárskeho hľadiska Blum (1990) uvádza 6 pôdnych 

funkcií vo vzťahu k ochrane pôdy: 

 produkcia biomasy 

 filtračná, pufračná a transformačná funkcia 

 génová rezerva a biologické stanovište pre rastliny a ţivočíchy 

 priestor pre rozvoj infraštruktúry 

 zdroj neobnoviteľných surovín (štrky, piesky, tehliarske hliny, rašelina, lignit) 

 zdroj archeologických a paleontologických nálezov. 

Loveland, Thompson (2002) uvaţujú nasledovné funkcie pôdy: 

 produkcia biomasy 

 filtrácia a premena látok, pufračná funkcia 

 podpora biodiverzity 

 akumulácia a uvoľňovanie vody do povrchových a podzemných vôd 

 priestor pre rozvoj ľudských aktivít 

 ochrana historického dedičstva 

 zdroj surovín 

Yaalon, Arnold (2000) definujú nasledovné funkcie pôdy: 

 produkcia a transformácia biomasy 

 geomembrána – reaktor, filter, pufer 

 prostredie pre biotu 

 priame vyuţitie pre bytovú výstavbu, hospodárske vyuţitie a ťaţbu 

(neobnoviteľných) surovín 



   

 20 

 historické dedičstvo a kultúrne aspekty 

 informačná funkcia – vzťah k ostatným vedným disciplínam. 

Vypracovaný návrh rámcovej smernice EÚ pre ochranu pôdy EUROPEAN 

COMMISSION (2006) uvaţuje s nasledovnými funkciami pôdy (ekologickými, 

socioekonomickými a kultúrnymi): 

 produkcia biomasy 

 akumulácia, filtrácia a transformácia ţivín, látok a vody 

 rezervoár uhlíka (vo vzťahu k riešeniu problému klimatickej zmeny) 

 rezervoár biodiverzity (prostredie pre ţivočíchy, druhy a gény) 

 fyzické a kultúrne prostredie pre ľudí a ľudské aktivity 

 zdroj surovín 

 uchovávanie geologického a archeologického dedičstva. 

  Tomáš - Hronec a i.(2007) uvádzajú: 

Základné funkcie pôdy odporúčania Rady Európy č. R (28) 8 sú nasledovné: 

 produkcia biomasy ako základná podmienka ţivota človeka a iných 

organizmov na Zemi, 

 filtrácia, neutralizácia a premena látok v prírode ako základné 

podmienky ochrany prírody a zachovania ţivota na Zemi, 

 ekologický a genetický potenciál pôd, ktorým pôda zabezpečuje ţivot 

rastlinám a zvieratám, pričom súčasne ochraňuje genofond našej planéty, 

 pôda ako fyzikálne médium, t.j. priestorová základňa pre socio - 

ekonomické aktivity (poľnohospodárstvo, lesníctvo, priemysel, turizmus 

atď), 

 pôda ako zdroj surovín (zásobáreň vody, ílu, piesku, kameňa, minerálov, 

fosílnych surovín ako je uhlie , ropa a zemný plyn atď.), 

 pôda kultúrne dedičstvo krajiny Čím je vrátane ukrytých 

paleontologických a archeologických artefaktov. 
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1.5 Vlastnosti pôdy  

Základnou vlastnosťou pôdy je úrodnosť . 

Úrodnosť pôdy predstavuje schopnosť pôdy zásobovať rastliny vodou a ţivinami. Čím 

je pôda úrodnejšia, tým lepšie môţe rastlinám zabezpečovať tieto ekologické činitele. 

Úrodnosť pôdy priaznivo ovplyvňuje vysoký obsah humusu, organické hnojenie v 

podobe zeleného hnojenia či kompostovanie, šetrné obrábanie pôdy, správny osevný 

postup a biologická ochrana rastlín. 

(http://zahradkar.pluska.sk/zahradkar/poda/co-ovplyvnuje-urodnost-pody.html) 

Úrodnosť pôdy je spojená s jej obsahom organickej hmoty, ktorej vplyv závisí 

od mnoţstva vstupov biomasy a hospodárenia, ale aj intenzity procesov mineralizácie, 

vyplavovania a erózie (Roose a Barthes, 2001). Organická hmota pôdy celkovo 

prispieva k zvyšovaniu produkčnej schopnosti pôdy (Kundu, et al, 2007). Je 

nevyhnutnou zloţkou, ktorá zohráva kľúčovú multifunkčnú úlohu v kvalite pôdy a je 

závislá od mnohých fyzikálnych a biologických vlastnotí pôdy (Smith et al, 2000) 

Zoborský (2006) rozdeľuje úrodnosť na prirodzenú, hospodársku 

a ekonomickú. 

Prirodzená úrodnosť vznikla účinkom pôdotvorných  činiteľov na pôdotvorný substát 

bez zásahu človeka. Prirodzená úrodnosť pôdy je veľmi rozdielna. Ide najmä o komplex 

výţivných látok v pôde, ktoré ešte neurčujú skutočnú kvalitu pôdy, pretoţe nie všetky 

ţiviny nachádzajúce sa v pôde musia byť pre rastliny prístupné. 

Hospodárska úrodnosť pôdy je zaloţená na prirodzenej úrodnosti , ale je 

spoluvytváraná zásahmi človeka prostredníctvom vkladov do pôdy s cieľom zvýšiť jej 

produkčnú schopnosť (výkonnosť). Je výsledkom práce ľudí v pôdotvornom procese. 

Ekonomická úrodnosť je spojená s tvorbou renty a dôchodkov. Okrem prirodzenej 

a hospodárskej úrodnosti sa do ekonomickej úrodnosti pôdy premietajú aj 

mikroekonomické a makroekonomické výrobné podmienky. 

Okrem úrodnosti má pôda aj ďalšie vlastnosti, či zvláštnosti, ktoré ovplyňujú 

ekonomické výsledky rastlinnej a ţivočíšnej výroby. Označujeme ich ako ekonomické 

vlastnosti pôdy. Zaraďujeme medzi ne nerozmnoţiteľnosť, nepresnosť a obmedzenosť 

pôdy, strategický význam pôdy, neopotrebovateľnosť ( nespotrebovateľnosť ), pôda ako 

operačný priestor. 

http://zahradkar.pluska.sk/zahradkar/poda/co-ovplyvnuje-urodnost-pody.html
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Sobocká (2007) hovorí, ţe fyzikálnymi vlastnosťami pôdy nazývame také 

charakteristiky, ktorými moţno pôdu ohodnotiť vizuálne alebo hmatom a určiť 

pomocou skál a stupníc tvar, veľkosť, silu a intenzitu. 

Kaţdá pôda je charakteristická súhrnom fyzikálnych a technologických vlastností. 

Patria k nim také vlastnosti pôdy, ktoré vo svojej podstate vyplývajú z fyzikálnych 

vzťahov, t.j. Zákonov fyziky. 

Základné fyzikálne vlastnosti pôdy, ktoré sú úzko spojené s priestorovými usporiadaním 

pôdnej hmoty a s jej kvantitatívnymi a kvalitatívnymi vlastnosťami.  

Patria k nim: 

- zrnitosť (textúra) 

- pórovitosť, číslo pórovitosti, 

- merná hmotnosť 

- objemová hmotnosť 

- vlhkosť, stupeň nasýtenia 

Základné fyzikálne vlastnosti pôdy závisia od kvantitatívnych, kvalitatívnych 

a priestorových vlastnosti pôdnej hmoty a od interakcii pôdy s ostatnými komponentmi 

krajinného systému vrátané vplyvov týkajúcich sa jej vyuţívania. 

Pevná fáza pôdy (niekedy tieţ nazývaná pôdny matrix) obsahuje častice nielen rôzneho 

chemického a mineralogického zloţenia, ale aj častice rôzneho tvaru a veľkosti. Okrem 

minerálnych častíc obsahuje pevná fáza pôdy často i amorfné, najmä organické, ktoré 

majú schopnosť viazať minerálne častice do tzv. pôdnych agregátov (Rehák – Janský 

2000). 

 

1.6 Výmera a kvalita pôdy 

Bielik (2009) V algoritmoch existencie prírody a spoločnosti je pôda kriticky 

dôleţitou priestorovou  a funkčnou entitou s multifunkčným  pôsobením a s regulačným 

poslaním. Preto výmera a kvalita pôdy dominantne rozhodujú o kvalite prírodného 

prostredia s účinkami súčasne sa prejavujúcimi na prosperite ţivota ľudí a ich komunít. 

Výmera a kvalita pôdy sú rozhodujúcim potenciálom kaţdého územia. Deficity 

výmery a kvality pôdy vedú k deficitom kvality prírody a prakticky všetkých 

potenciálov pre ţivot na súši , vrátane ţivota človeka. Preto je výmera a kvalita  pôdy na 
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jedného obyvateľa významným parametrom kvality ţivota obyvateľstva a moţnosti 

jeho ďalšieho vývoja. Z uvedených dôvodov sa môţe výmera a kvalita pôdy povaţovať 

za seriózne kritérium moţného endogénneho rozvoja územia a potenciálov pre ďalší 

vývoj kvality ţivota jeho obyvateľstva . 

Kvalita pôdy sa činnosťou človeka výrazne zniţuje, pričom dochádza 

predovšetkým k zhoršovaniu jej biologických, ale aj fyzikálnych a chemických 

vlastností (Zaujec, 2001; Arshad a Martin, 2002). Kvalita pôdy je v širšom slova zmysle 

definovaná ako schopnosť pôdy plniť svoju funkciu v rámci ekosystému tak, aby bola 

zachovaná jej biologická produkčná schopnosť , jej enviromentálna kvalita a aby 

podporovala zdravý rast a vývoj rastlín a ţivočíchov (Karlen et al., 1997, Tobiášová 

E.2010) 

Kľúčovým elementom kvality pôdy je pôdna organická hmota (Reeves, 1997), ktorá sa 

tieţ povaţuje za centrálny indikátor kvality a zdravia pôdy(Soil and Water Conservation 

Society, 1995). Riešenie problematiky udrţiavania obsahu a kvality pôdnej organickej 

hmoty nie je moţné bez kvalifikácie zdrojov organických látok vstupujúcich do pôdy 

a rovnako i strát organických látok z pôdy. Porovnaním týchto zdrojov, strát, teda 

bilanciou pôdnej organickej hmoty, moţno zistiť úroveň hospodárenia s ňou, 

a v prípade deficitu následne stanoviť potrebu organického hnojenia.(Bielik - Jurčová 

2010). 

Tobiášová (2010) Pohľad na jej hodnotenie sa mení časom, ktorý so sebou 

prináša nové technológie spracovania pôdy, či jej celkové vyuţívanie. Hľadajú sa 

merateľné parametre kvality organickej  hmoty pôdy, ktoré by učili akési hranice, 

pokiaľ človek môţe isť, aby nedochádzalo k jej úbytku, prípadne sa snaţili hľadať 

moţnosti na zlepšenie aktuálneho stavu.  

Sobocká (2007) uvádza, ţe stav našich pôd určuje zdravie ľudí a vytvára 

podmienky pre produkciu ţivín a energie a v kontakte so ţivotným prostredím vplýva 

a kvalitu vzduchu i pitnej vody. Viditeľná a jednoznačná väzba medzi kvalitou pôdy, 

zdravím ľudí i prírodného prostredia. „Zdravie“ našich prírodných zdrojov je 

základným ukazovateľom udrţateľnosti spôsobov obhospodarovania a vyuţívania pôd.  
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1.7 Ochrana pôdy 

Podľa Jambora (2003) princípy účinnej ochrany pôdy sa v súčasnosti zameriavajú 

na : 

1. Ochranu pôdy pre jej zábermi pre poľnohospodárske vyuţitie.  

2. Ochranu a trvalú udrţateľnosť fyzikálnych a biologických vlastností pôd. 

3. Ochranu pôdy pred degradáciou (erózia, uľahnutosť ).  

Všeobecne sa ochrana pôdy zameriava na trvalú udrţateľnosť jej schopnosti produkovať 

biomasu. 

Kobza (2008) hovorí, ţe formovanie enviromentálneho povedomia človeka a jeho 

vzťahu k pôde vychádza z pochopenia a prijatia určitých axióm, od ktorých sa odvíja 

celá filozofia chápania, vyuţívania a ochrany pôdy: 

 pôda je len jedna (je to prírodný zdroj) 

 pôda je ťaţko obnoviteľný prírodný zdroj 

 bez pôdy je ţivot na Zemi nemoţný 

 pôda plní produkčnú a celý rad ekologických a socio – ekonomických funkcií 

 vyuţívanie pôdy odráţa vyspelosť spoločnosti 

 ochrana pôdy je pre existenciu ţivota nevyhnutná  

Pôdy sú multifunkčné prírodné útvary. Sú ţivotným priestorom pre človeka, prírodným 

stanovišťom rastlín a organizmov. Plnia významné funkcie pri hospodárení 

s prírodnými zdrojmi, najmä pri ochrane povrchových a podzemných vôd (pufračná, 

neutralizačná a filtračná schopnosť), odtokových pomerov v krajine (infiltrácia, 

vododrţnosť), čo súvisí s kumulačnou kapacitou pôd (kumulácia látok, energie, ich 

premeny a transport). Pôdy tlmia (pufrujú) stresy spôsobené enviromentálnymi faktormi 

prírodnej (sucho, mokro, mráz), alebo antropickej povahy (aplikácia chemikálií, 

aplikácia pevných, kvapalných prírodných a umelých hnojív, odpadov a pod). 

 Pôdy sú štruktúrnymi ekoprvkami terestriálnych ekosystémov. Dochádza v nich 

k výmene látok a energie s okolitými systémami cez ich vlastné hranice. To sa vzťahuje 

aj na genetické informácie. Takýmto systémom hovoríme, ţe sú otvorené a podliehajú 

vonkajším intervenciám alebo stresom. Medzi takéto stresové vplyvy môţeme rátať 

zmeny v zráţkach, teplotách, zmeny zloţenia atmosferických zloţiek, zmeny vo vyuţití 

zeme, akumuláciu znečistením alebo ţivín v pôdach, zámerné alebo náhodné osídlenie 

cudzími rastlinami alebo ţivočíchmi. 
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1.8 Zloţenie pôdy 

  Kaţdá pôda sa skladá z niekoľkých vrstiev, ktoré nazývame pôdne horizonty. 

Teda pôdny horizont je vrstva pôdy, ktorá má uţ na prvý pohľad zhodné vonkajšie 

znaky, to znamená farbu a charakter usporiadania, a pri bliţšom skúmaní preukáţeme 

i rovnaké fyzikálne vlastnosti a chemické zloţenie. Jednotlivé horizonty sa označujú 

veľkými písmenami abecedy. 

 Písmeno A označuje humusový horizont. Je to najvrchnejšia vrstva 

pôdy, 

v ktorej prebiehajú najintenzívnejšie biochemické premeny. Sila a vyzretosť tejto vrstvy 

určujú aj úrodnosť pôdy. 

 Horizont B sa nazýva obohatený alebo iluviálny horizont. V ňom sa 

hromadia minerálne látky s prvkami, ktoré sem zanáša voda na svojej ceste od povrchu 

do vnútra pôdy. 

 Horizont C tvorí zvetraná materská hornina. Pod nim je dosiaľ pevná, 

neporušená hornina horizontu D. 

 Pôdny horizont nepriaznivo ovplyvnený vysokou hladinou podzemnej 

vody, 

ktorá vypĺňa všetky pôdne póry a spolu so vzduchom z nich vytláča i mikroorganizmy, 

sa označuje písmenom Ga nazývame ho glejový horizont. 

            Všetky horizonty sa ďalej členia ešte na menšie celky – subhorizonty, ktoré 

označujeme buď číslom, alebo malým písmenom za označením horizontu (A1, A9 atď.). 

Kaţdý typ pôdy má charakteristický pôdny profil daný typickým sledom a rozsahom, či 

lepšie hrúbkou jednotlivých horizontov. 

(http://www.fpv.umb.sk/~vzdchem/KEGA/TUR/PODA/Poda03.htm) 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.fpv.umb.sk/~vzdchem/KEGA/TUR/PODA/Poda03.htm
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2 CIEĽ PRÁCE 

Cieľom záverečnej bakalárskej práce je analýza stavu vyuţívania a zmien vo 

vyuţívaní pôd  na Slovensku. Tento hlavný cieľ bude pozostávať z dielčích cieľov, 

ktorými sú: 

1. Špecifikácia trendov zmien vo vyuţívaní poľnohospodárskej pôdy 

v podmienkach SR, banskobystrického kraja a katastrálneho územia. 

2. Teoretické zhodnotenie vývoja za obdobie rokov 2006 – 2010 a to na základe  

získaných poznatkov zo štatistických ročeniek a literárnych zdrojov. 

3. Na príklade katastrálneho územia Fiľakovo konfrontovať zistené trendy 

s plánovaným rozvojom územia, a to na základe starého a nového územného 

plánu rozvoja mesta. 

Súčasťou práce  je porovnanie zistených trendov zmien vo vyuţívaní 

poľnohospodárskej pôdy v podmienkach ČR a SR . 
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3 METODIKA PRÁCE A MATERIÁL 

V predkladanej práci sme sa zaoberali tým, aké zmeny u nás vo vyuţívaní pôdy boli 

zaznamenané v rokoch 2006 - 2010 .  

Toto hodnotenie bolo vykonané spracovaním  príslušných údajov  zo: 

1. Štatistickej ročenky o pôdnom fonde v SR (2010, 2011). 

2. Výročných správ o stave ţivotného prostredia v SR (2006 – 2010). 

3. Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (2010). 

4. Výskumný ústav pôdoznalectva a ochrany pôdy (2011). 

5. Územný plán mesta Fiľakovo (1999, 2007). 

6. Český úřad zeměměřický a katastrální (2010). 

Pri vypracovaní práce sme postupovali nasledovne: 

 štúdium literatúry a zhromaţďovanie informácií,  

 získanie podkladových údajov a ich následné spracovanie do grafických 

výstupov na úrovni Slovenska, Banskobystrického kraja,  

 porovnanie zmien u nás s vývojom v Českej republike, 

 na modelovom území k.ú. Fiľakovo porovnanie úbytkov 

poľnohospodársky vyuţívanej pôdy v horizontoch dvoch územných 

plánov (1999, 2007). 

Obsah a metodiku bakalárskej práce určil stanovený cieľ, ktorým bolo 

zosumarizovanie údajov o zmenách vo vyuţívaní poľnohospodárskeho pôdneho fondu 

za obdobie rokov 2006 -2010 u nás.  

Metodikou práce bolo štúdium a zozbieranie literárnych, tabuľkových 

podkladov, následné zosumarizovanie získaných informácií a vytvorenie vlastných 

grafických výstupov. 

Snahou bakalárskej práce bolo nadobudnuté informácie a podklady zjednotiť do 

logického celku, ktorý podáva dôkaz o trendoch zmien vo vyuţívaní pôdneho fondu. 
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4  VLASTNÁ PRÁCA 

4.1 Vyuţívanie pôdy  

 Celková bilancia plôch hodnotená na základe údajov z katastra nehnuteľností  

predstavuje v SR 4 903 717 ha. V roku 2010 podiel poľnohospodárskej pôdy 

predstavoval 49,31% z celkovej výmery, čo je o 0,008 menej ako v roku 2009 (49,39 

%),a podiel lesných pozemkov 40,97 %. V roku 2011 podiel poľnohospodárskej pôdy 

predstavoval 49,23% z celkovej výmery pôdy, podiel lesných pozemkov 41,01. Tab. 1 

sumarizuje ukazovatele vývoja výmery poľnohospodárskej pôdy a lesných pozemkov v 

SR v období 2006 - 2011, ktoré poukazujú na pokles výmery jednotlivých plôch 

poľnohospodárskej pôdy okrem plochy lesných pozemkov, ktorých výmera plochy sa 

zvýšila.   

Tab.1  

Vývoj druhov pozemkov za obdobie 2006 – 2010 

 

Druh pozemku 2006 2007 2008 2009 2010 2011  index 

11/06 

orná pôda 1429040 1427357 1425896 1421852 1417983 1416633 99,13 

chmeľnice 538 534 530 520 519 520 96,65 

vinice 27307 27314 27243 27258 27140 27091 99,21 

záhrady 76865 76813 76720 76636 76563 76529 99,56 

ovocné sady 17947 17792 17590 17360 17257 17034 94,91 

TPP 881283 880873 880920 879853 878470 876484 99,46 

poľnohospodárska 

pôda  

 

 

2432979 

 

 

2430683 

 

 

2428899 

 

 

2423478 

 

 

2417933 

 

 

2414291 99,23 

lesné pozemky  

 

2005234 

 

 

2006939 

 

 

2007142 

 

 

2008257 

 

 

2008843 

 

 

2011250 100,30 

 

Zdroj: ŠR 2011 

Štruktúr pôdy sa výrazne mení. V porovnaní rokov 2006-2011 výmera 

poľnohospodárskej pôdy poklesla o 18688 ha. Najväčší medziročný úbytok 

poľnohospodárskej pôdy bol z roku 2009  na 2010 aţ 5545 ha. Najvýznamnejšie zmeny 

v rozdelení poľnohospodárskej pôdy nastali poklesom výmery ornej pôdy z roku 2008 

na rok 2009 aţ o  4044 ha.   
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Najväčší úbytok nepoľnohospodárskej pôdy bol z roku 2010 na rok 2011, 2407 ha.   

 

 

Obr.1: Vývoj druhov pozemkov za obdobie 2006 - 2010 

Zdroj: vlastný graf 

 

Tab.2 

Hodnoty druhov pozemkov podľa krajov 

Kraj orná pôda chmeľnice vinice záhrady ovocné 

sady 

TPP poľnohospodárska  

pôda 

lesná 

pôda 

BA 73179 - 4476 4561 932 9385 92533 75041 

TT 260211 129 4206 8270 2432 14794 290042 65231 

TN 97633 354 83 8073 2548 75955 184647 221345 

NR 406076 35 12055 14163 4896 30366 467592 96390 

ZA 60991 - - 6065 399 178211 245666 380088 

BB 165677 - 3333 11047 1848 233347 415251 463889 

PO 149004 - 23 10835 1952 220274 382089 441853 

KE 203861 - 2915 13515 2027 114152 336471 267412 

SR 

spolu 

1416633 520 27091 76529 17034 876484 2414291 2011250 

 

Zdroj: ŠR 2011 
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Najväčšie zastúpenie poľnohospodárskej pôdy  74 % z celkovej výmery  634380 

ha má Nitriansky kraj. Najmenším podielom poľnohospodárskej pôdy disponuje 

Bratislavský kraj, čo činí  45 % z celkovej výmery 205255 ha. TPP tvoria najväčšie 

zastúpenie v Banskobystrickom  kraji, čo je 24 % (945444 ha). Trenčiansky kraj má 

najväčšie zastúpenie chmeľníc , čo predstavuje 0,08 % . Medzi kraj, ktorý má najmenšie 

zastúpenie ovocných sadov patria Ţilinský kraj (0,06 %) a Bratislavský kraj (0,6 %). 

Prešovský kraj disponuje najmenším podielom viníc, čo činí 0,003 %. Najmenšie 

zastúpenie lesnej pôdy má kraj Trnavský kraj, a to 15,73 %. Najväčšie zastúpenie lesnej 

pôdy znázorňuje Banskobystrický kraj  s podielom 49 % z celkovej výmery 945444 ha. 

Jednotlivé druhy pozemkov sú znázornené v nasledujúcom grafe. 

 

 

 

Obr.2 

Hodnoty druhov pozemkov podľa krajov 

Zdroj: vlastný graf 
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Vývoj osiatych plôch v SR v tis ha 

 

Skupina 

plodín 

 M.J 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Obilniny 

spolu 

tis.ha 799,752 740 787,7 797,5 767 714,1 

z toho 

pšenica tis.ha 375,8 350,9 360,8 374,4 380,3 349,7 

jačmeň tis.ha 206 185,2 210,7 213,4 196,8 138,9 

kukurica tis.ha 152,5 153,3 157,6 148,8 139 178,9 

Strukoviny 

spolu 

tis.ha 17,2 18,1 13,6 10,9 10,2 13,4 

zemiaky tis.ha 19,4 18,4 18,2 14,2 11,7 11,5 

Kŕmne 

okopaniny 

tis.ha 1,9 1,8 1,5 1,2 1 1,1 

Jednoročné 

okopaniny 

tis.ha 107,9 107,6 96,1 96,6 91,9 93 

z toho 

kukurica 

na zeleno 

a siláţ 

tis.ha 88,8 85,1 79,4 81,8 77,2 76,6 

Viacročné 

krmoviny 

na o.p. 

tis.ha 132,9 139,8 146,1 147,1 158,2 174,2 

z toho 

ďatelina 

červená 

tis.ha 6,8 6,6 5,7 5 4,7 4,9 

lucerna tis.ha 61,1 55,1 52,8 51,3 52,1 54,8 

Olejniny 

spolu 

tis.ha 215,5 252,2 233,6 250,6 271,6 280 

z toho 

slnečnica tis.ha 91,8 109,1 65,2 75,2 84 88,6 

repka tis.ha 107,395 123,9 155,2 163,5 167,6 168,4 

Cukrová 

repa 

technická  

tis.ha 33,1 27,7 18,9 10,9 15,9 17,7 

Zelenina 

konzumná 

tis.ha 10 9,2 9 7,2 7,5 13 

Plocha 

spôsobilá 

na osev 

tis.ha 1355,3 1343,8 1342,8 1349,3 1351,8 1354,4 

 

Zdroj: ŠR SR 2010 
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Tabuľka znázorňuje vývoj osiatych plôch SR. Najväčší pokles v pestovaní 

obilnín bol zaznamenaný z roku 2005 na rok 2006, aţ 59,8 tis. ha, v roku 2008 sa 

hodnota zvýšila, v roku 2009 malo pestovanie obilnín opäť klesajúci priebeh. 

Pestovanie strukovín predstavovalo najväčší pokles v porovnaní rokov 2006 

a 2007 a to 4,5 tis. ha. 

Kŕmne okopaniny zaznamenali najväčší pokles z roku 2006 na rok 2007, ktorý 

činil 0,3 tis.ha. 

Najväčší pokles pri pestovaní Jednoročných obilnín bol 11,5 tis.ha, a to pri 

porovnaní rokov 2006 a 2007. 

Pestovanie Viacročných krmovín a Olejnín sa postupne zvyšovalo, v období  

rokov 2006 a 2010 sa osevné plochy určené na pestovanie Viacročných krmovín zvýšili 

o 41,3 tis.ha a Olejnín o 64,5 tis.ha.   

Plochy určené na pestovanie Cukrovej repy technickej dosiahli najväčší pokles 

v porovnaní rokov 2006 a 2007, čo bolo 8, 8 tis.ha.  Pri porovnaní rokov 2008 a 2010 

bol zaznamenaný nárast nárast plôch o 6, 8 ha.   

 

 

 

Obr.3 

Vývoj osiatych plôch v SR v tis ha 

Zdroj: vlastný graf 
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4.2 Súčasný  stav poľnohospodárskej pôdy v SR (2010) 

Poľnohospodársky pôdny fond SR je charakteristický postupným zniţovaním 

výmery poľnohospodárskej a ornej pôdy. Tab. 4 znázorňuje pokles poľnohospodárskej 

a ornej pôdy na jedného obyvateľa v období 2006 – 2010. 

 

Tab.4 

Vývoj podielu výmery poľnohospodárskej a ornej pôdy ( ha) 

na jedného obyvateľa 

 

Rok poľnohospodárska pôda orná pôda 

2006 0,4509 0,2648 

2007 0,4497 0,2640 

2008 0,4478 0,2627 

2009 0,4457 0,2614 

2010 0,4442 0,2606 

 

Zdroj: ŠR 2011 

V rokoch 2006 – 2010 došlo k poklesu výmery poľnohospodárskej pôdy na 

jedného obyvateľa o 0,0067 ha, čo prestavuje 1,37%  a k poklesu výmery ornej pôdy 

o 0,0042 ha, čo prestavuje 8,56 % z celkovej výmery. Pri porovnaní v rokoch 2008 

a 2009 bol úbytok poľnohospodárskej pôdy najvyšší, a to 0,0021 ha.  

Pričom v roku 2007  a v roku 2008 bol pokles ornej pôdy na jedného obyvateľa 

rovnaký, a to 0,013 ha. 
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Obr.4 

Vývoj podielu výmery poľnohospodárskej a ornej pôdy ( ha) 

Zdroj: vlastný graf 

 

Grafické spracovanie znázorňuje  takmer nepostrehnuteľný pokles 

poľnohospodárskej a ornej pôdy na jedného obyvateľa v rokoch 2006 – 2010 v rámci 

celoštátnej úrovne. 

 

Orná pôda na jedného obyvateľa (ha) 

 

Obr.5 

Orná pôda na jedného obyvateľa (ha) 

Zdroj:ÚGKK 

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

2006 2007 2008 2009 2010

poľnohospodárska pôda orná pôda



   

 35 

Graf znázorňuje pokles vo vyuţívaní ornej pôdy. Z čoho je jednoznačne 

evidentné, ţe orná pôda vykazuje viditeľný pokles od roku 1995. Aj keď ide o prevzatý 

graf, ku ktorému neboli uvedené číselné údaje, klesajúca krivka pre poľnohospodársky 

vyuţívanú krajinu akým Slovensko ešte stále  je, moţno povaţovať z tohto pohľadu za 

alarmujúcu skutočnosť. Ak by táto pôda bola premenená na kultúrne plochy zelene 

a vzhľad poľnohospodárskej krajiny by sa tým podporil, prispelo by to k podpore jej 

kultúrneho vyuţívania. V prípade, ţe sa táto pôda mení na plochy zastavaných 

priemysleno – sluţbových areálov (logistické centrá) čoho sme častokrát na Slovensku 

svedkami, je sa čoho obávať. 

Tab. 5 znázorňuje výmeru pôdy pripadajúcu na jedného obyvateľa ( m
2  

) podľa 

krajov v rámci celého Slovenska. 

 

Tab.5 

Výmera pôdy pripadajúca na jedného obyvateľa  (m
2 

) podľa krajov 

 

Kraj Celková 

výmera 

Poľnohospodárska  

pôda 

Orná 

pôda 

Lesná 

pôda 

Vodná 

plocha 

Zastavaná 

plocha 

Bratislavský 

kraj 3422 1585 1252 1255 93 

 

257 

Trnavský kraj 7528 5323 4782 1186 265 497  

Trenčiansky 

kraj 7460 3086 1629 3655 105 383  

Nitriansky kraj 8922 6599 5720 1352 221 530  

Ţilinský kraj 9825 3549 912 5482 158 361  

Banskobystrický 

kraj 14323 6341 2525 7006 120 501  

Prešovský kraj 11313 4849 1887 5555 178 395  

Košický kraj 8795 4400 2661 3473 213 444  

 

Zdroj: VÚPOP 2011 
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Z uvedenej tabuľky vyplýva, ţe najväčšie zastúpenie poľnohospodárskych  pôd 

pripadajúcich na jedného obyvateľa je v kraji Nitrianskom. Najmenšie zastúpenie pôd 

pripadajúcich na jedného obyvateľa predstavuje Bratislavský kraj. Ţilinský kraj má 

najniţšie zastúpenie ornej pôdy pričom jeho celková výmera je pomerne vysoká.  

Z lesných pozemkov má najmenšie zastúpenie Trnavský kraj. Najväčšie zastúpenie 

lesných pozemkov z celkovej výmery predstavuje Banskobystrický kraj. 

 

 

Obr.6 

Výmera pôdy pripadajúca na jedného obyvateľa (m
2 

) podľa krajov 

Zdroj:vlastný graf 
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4.3  Zmeny vo vyuţívaní pôdy 

4.3.1 Úbytok pôdy v rokoch 2007-2010 

Antropogénny tlak na vyţívanie pôdy na iné účely ako na plnenie jej primárnych 

produkčných  a enviromentálnych funkcií spôsobuje jej pozvolný úbytok. 

 

Tab.6 

Úbytok poľnohospodárskej pôdy 

 

Rok Výmera v ha 

2007 2372 

2008 5524 

2009 5834 

2010 4202 

 

Zdroj: enviroportal, ŠR 2011 

Úbytok poľnohospodárskej pôdy v rátane ornej pôdy do lesných pozemkov, 

nepoľnohospodárskych a nelesných pozemkov bol 4202 ha v roku 2010, čo je o 1632 ha 

viac ako v roku 2009 (5834 ha). 

Úbytok poľnohospodárskej pôdy v rátane ornej pôdy do lesných pozemkov, 

nepoľnohospodárskych a nelesných pozemkov bol 5834 ha v roku 2009, čo je o 310 ha 

viac ako v roku 2008 ( 5524 ha ). 

Úbytok poľnohospodárskej pôdy vrátane ornej do lesných pozemkov, 

nepoľnohospodárskych a nelesných bol 5524 ha v roku 2008, čo je o 3152 ha viac ako 

v roku 2007 (2372 ha). 
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Tab.7 

Úbytok ornej pôdy  2008 – 2010 

 

Rok Výmera v ha 

2008 4880 

2009 5370 

2010 2824 

 

Zdroj: enviroportal, ŠR 2011 

Úbytok pôdy ornej pôdy do poľnohospodárskej pôdy, lesných pozemkov, 

nepoľnohospodárskych a nelesných pozemkov bol 2824 ha v roku 2010, čo je o 2546 ha 

viac ako v roku 2009 (5370 ha). 

Úbytok ornej pôdy ornej pôdy do poľnohospodárskej pôdy, lesných pozemkov, 

nepoľnohospodárskych a nelesných pozemkov bol 5370 ha v roku 2009, čo je o 490 ha 

viac ako v roku 2008 (4880 ha ). 

 

 

Obr. 7 

Úbytok ornej a poľnohospodárskej pôdy 

           Zdroj: vlastný graf 
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4.3.2 Vývoj úbytkov pôdy na priemyselnú výstavbu (ha) 

 

Obr.8 

Vývoj úbytkov pôdy na priemyselnú výstavbu (ha) 

Zdroj: ÚGKK SR 

Z prevzatého grafu, ktorý nebol špecifikovaný číselne jednoznačne vyplýva, ţe 

kým v rokoch 1996 – 1998 a 2001 – 2002 priemyselná výstavba mala tendencie zaberať 

lesný pôdny fond na úkor poľnohospodárskeho, od roku 2003 s vrcholom 2008 – 2009 

sa priemyselná výstavba orientovala na záber poľnohospodárskej pôdy. Svedčia o tom 

nové priemyselné parky na úrodných pôdach Nitrianskeho, Bratislavského, Trnavského 

kraja. Takými sú napr. zábery automobilky Volkswagen Bratislava, Sony Nitra, PSA  

Trnava, Kia Ţilina. Z literárnych prameňov  tieţ vyplýva, ţe najväčšie úbytky 

poľnohospodárskej pôdy na priemyselnú výstavbu boli zaznamenané v roku 2009 (805 

ha). V rámci lesných pozemkov najväčšie úbytky na priemyselnú výstavbu dosiahli v 

roku 1997 (20 ha). 
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4.4 Porovnanie výmery poľnohospodárskej pôdy SR a ČR (ha), 2009 

Slovenská Republika 

Celková výmera pôdneho fondu Slovenskej republiky je 4903717 ha .  Celková 

výmera poľnohospodárskej pôdy 2423478 ha. 

Tab.8 

Výmera poľnohospodárskej pôdy v ha 

 

 

Zdroj: ŠR 2010 

 

 

 

 

 

 

Druh 

 

Výmera v ha 

Orná pôda 1421852 

TTP 879853 

Záhrady 76636 

Chmeľnice 520 

Vinice 27258 

Ovocné sady 17360 

Poľnohospodárska pôda  2423478 
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Obr.9 

Výmera poľnohospodárskej pôdy v SR ( ha) 

Zdroj: vlastný graf 

 

Podiel poľnohospodárskej pôdy predstavuje 49 % z celkovej rozlohy pôdneho 

fondu Slovenskej Republiky, z toho orná pôda predstavuje 29 %, trvalé trávnaté porasty 

18 %, záhrady 1,56 %, chmeľnice 0,01 %, vinice 0,56%, ovocné sady 0,35 %. 
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Česká Republika 

Celková výmera pôdneho fondu ČR je 7 887 tis. ha. Celková výmera 

poľnohospodárskej pôdy je 4 238975 ha.  

Tab.9 

Výmera poľnohospodárskej pôdy v ha 

 

Druh Výmera v ha 

Orná půda 3016858 

Trvalý travní porost 982776 

Chmelnice 10661 

Vinice 19292 

Záhrada 162877 

Ovocný sad 46511 

Zemědělská půda 4238975 

 

Zdroj: ČÚZK 2010 

 

 

Obr.10 

Výmera poľnohospodárskej pôdy v ČR ( ha) 

Zdroj: vlastný graf 
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Podiel poľnohospodárskej pôdy predstavuje 54% z celkovej rozlohy pôdneho 

fondu Českej Republiky, z toho orná pôda prestavuje 38 % , trvalé trávnaté porasty 12 

%, chmeľnice 0,14 %, vinice 0,24%, záhrady 2%, ovocné sady 0,59%  z celkovej 

výmery pôdneho fondu. 

 

4.4.1 Porovnanie poľnohospodárskej a ornej pôdy na jedného obyvateľa 

(ha) 

 

Slovenská Republika 

Tab.10 

Poľnohospodárska a orná pôda na jedného obyvateľa (ha) 

 

Rok Poľnohospodárska pôda Orná pôda 

2009 0,4457 0,2614 

 

Zdroj:ÚGKK 2011 

Výmera poľnohospodárskej pôdy  Slovenskej republiky na jedného obyvateľa  

tvorí z celkovej výmery 9,09 % . Orná pôda tvorí 5,33 % z celkovej rozlohy pôdneho 

fondu.  

 

Česká Republika 

Tab.11 

Poľnohospodárska a orná pôda na jedného obyvateľa (ha) 

 

Rok Zemědělská půda Orná půda 

2009 0,4050 0,2882 

 

Zdroj:ČÚZK 2010 
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Výmera poľnohospodárskej pôdy Českej republiky na jedného obyvateľa tvorí 

z celkovej výmery 5,14 %. Orná pôda tvorí 3,65 % z celkovej rozlohy pôdneho fondu. 

 

 

              

  Obr.11      Obr.12 

              Poľnohospodárska a orná pôda na     Poľnohospodárska a orná pôda na 

jedného obyvateľa v SR (ha)         jedného obyvateľa v ČR (ha) 

      Zdroj: vlastný graf               Zdroj: vlastný graf 

 

Obr.11 znázorňuje  priemernú výmeru poľnohospodárskej pôdy na 1 obyvateľa v 

Slovenskej Republike , čo predstavuje 0,4457 ha a priemernú výmeru ornej pôdy, čo 

predstavuje 0,2614 ha. 

Obr.12 znázorňuje priemernú výmeru poľnohospodárskej pôdy na 1 obyvateľa v Českej 

republike , čo predstavuje 0,4050 ha a priemernú výmeru ornej pôdy, čo predstavuje 

0,2882  ha. 

SR v porovnaní s ČR má o 2983 ha menšiu výmeru pôdneho fondu. Podiel ornej 

pôdy v porovnaní s ČR je o 9 % menší, TPP zaberajú na Slovensku o 6 % viac ako 

v Českej repiblike. Vinice u nás predstavujú 0,56 % z celkovej výmery, v ČR činia 

o 0,32 % menje. Väčšiu plochu ovocných sadov zaberá ČR (0,59 %), čo je o 0,24 % 

menej ako na Slovensku.  

Poľnohospodárska pôda na Slovensku činí 2 423478 ha, čo je 49 % z celkovej 

výmery, v ČR predstavuje poľnohospodárska pôda 4 238975 ha, čo činí 54 % z celkovej 

výmery. 
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4.5 Vyuţitie pôdneho fondu v BB kraji 

V podmienkach banskobystrického kraja je situácia vo vyuţití pôdneho fondu 

nasledujúca: 

Tab.12 

Vyuţitie pôdneho fondu v BB kraji (ha) 

 

Druh Výmera v ha 

Orná pôda 165677 

Chmeľnice - 

Vinice 3333 

Záhrady 11047 

Ovocné sady 1848 

TTP 233347 

Poľnohospodárska pôda 415251 

Lesné pozemky 463889 

Vodné plochy 7950 

Zastavané plochy 33410 

Ostatné plochy 24943 

 

Zdroj : ŠR 2011 

Podľa údajov zo Štatistickej ročenky stav pôdneho fondu v BB kraji 

reprezentuje výmeru 945444 ha. Pre grafické vyjadrenie po spracovaní týchto údajov 

došlo k značnej disproporcii a v percentuálnom vyjadrení plôch (100 % výmery) po 

sčítaní plôch vychádza, ţe BB kraj má nie ročenkou uvádzanú výmeru   945444 ha, ale 

1360695 ha. Z tohto údaja vychádza graf vyuţitia nasledovne : 
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Obr.13 

Pôdny fond v BB kraji 

Zdroj: vlastný graf 

 

4.6 Charakteristika modelového územia 

Mesto Fiľakovo leţí na styku severozápadného okraja Cérovej vrchoviny 

a Lučeneckej kotliny na nive a terase potoka Beliny, kde z rovinného povrchu kotiny 

vystupuje bralo Fiľakovský vrch. Je to významná dominanta nie len mesta, ale celého 

územia s väzbou na vonkajšie i vnútorné kompozičné osi.  

Fiľakovo svojím okolím patrí do orogografického celku Cerovej vrchoviny s pomerne 

veľkou rozmanitosťou  krajiny. Striedajú sa tu celky listnaté s prevahou dubu, buka, 

hrabu a javora s lúkami, pasienkami a rôznym percentom zastúpenia rozptýlenej zelene. 

Okolie Fiľakova spadá do lesného typu CARPINETO- QUERCETUM (hrabová 

dúbrava), čo je spoločenstvo dobového aţ bukodubového stupňa, ktoré klimaticky 

náleţí do mierne suchej oblasti. 

Geologické podloţia tvoria minerálne bohaté horniny najčastejšie spraš a sprašvá hlina. 

Pôdy sú hlinité, piesočitohlinité. Dostatočnú vlhkosť majú len na jar,, v lete dochádza 

k ich značnému vysúchaniu. Humifikácia prebieha veľmi dobre a rýchle, v jarných 

mesiacoch často vo forme meneralizácie.  

Podľa Atlasu krajiny SR (Kolektív 2002), Fiľakovo patrí do Typu poľnohospodárskej 

krajiny s označením 4443, čo reprezentuje : 
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 4- podtyp s pomerne miernou zimou 

 4- krajina so stredne veľkou potrebou doplnkovej vlahy  

 3- krajina so silnou potenciálnou vodnou eróziou pôd 

Z hľadiska vyuţívania poľnohospodárskej krajiny ide o 

 typ krajiny s prevahou oráčin,  

 podtyp krajiny so strednou intenzitou poľnohospodárskej výroby 

 okrsok pšeničný so stredne veľkým chovom HD a ošípaných. 

 

4.6.1 Katastrálne územie  Fiľakovo 

Katastrálne územie mesta Fiľakovo je zaradené do pôdnoekologického regiónu (PER) 

č.41.02 s názvom Lučenecká kotlina. V návrhu ÚPN sa odporúča, pri spracovaní 

štruktúr poľnohospodárskeho pôdneho fondu, zohľadňovať ekologické podmienky, 

enviromentálne poţiadavky a hospodárske pomery regiónu. 

Štruktúra subjektov, ktoré v súčasnom období hospodária na poľnohospodárskom 

pôdnom fonde v k.ú. Fiľakovo je nasledovná: 

 Štátny sektor (akciové a ďalšie spoločnosti, ostatné podniky verejného sektoru). 

 Verejný sektor (poľnohospodárske druţstvá, záhuminky poľnohospodárskych 

druţstiev, spoločné poľnohospodárske  podniky). 

 Súkromný sektor (samostatne hospodáriaci roľníci, vrátane drţiteľov 

poľnohospodárskej pôdy a lesných pozemkov  nad 0,1 ha, spoločné majetky 

urbariátov a komposesorátov) 

Poľnohospodárska výroba v k.ú. mesta Fiľakovo, má vysoko intezívny charakter, pôdne 

celky sú tvorené ornou pôdou veľkoblokového usporiadania s malým podielom 

trávnatých a stromových spoločenstiev.  
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Tab.13 

Katastrálne územie mesta Fiľakovo 

 

Plochy v ha 

Zastavaná 

plocha 

% Plocha 

poľnohospodárskej 

pôdy 

% Plocha 

lesnej 

pôdy 

% Vodné 

plochy 

% Ostatné 

plochy 

% Katastrálne 

územie 

celkom 

355 21,56 1 011,74 61,47 168,8 10,2 12,15 0,74 98,2 6,03 1 645,9 

 

Zdroj: ŠÚ BB 2001 

 

Tab.14 

Vyuţitie pôdneho fondu v meste Fiľakovo 

 

Druh Výmera v ha 

poľnohospodárska pôda 1011,74 

z toho 

orná pôda 681,59 

záhrady 77,95 

ovocné sady 19,64 

vinice 55,38 

trvalé trávnaté porasty 177,18 

Celková výmera 1645,9 

 

Zdroj: A.U.R.A 2007 
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Obr.14 

Vyuţitie pôdneho fondu mesta Fiľakovo 

Zdroj: vlastný graf 

 

Z grafu vyplýva, ţe z celkovej výmery k.ú. mesta Fiľakovo 1645,9 ha je 

poľnohospodárskej pôdy 1011,74 ha, ornej pôdy 681,59 ha, záhrad 77,95 ha, ovocných 

sadov 19,64 ha, viníc 55,38 ha a trávnatých porastov 177,18 ha. 

 

4.6.2 Nový územný plán mesta Fiľakovo  

Návrh na budúce moţné pouţitie poľnohospodárskej pôdy na stavebné zámery podľa  

Zmien a doplnkov UPN mesta Fiľakovo navrhuje pouţitie poľnohospodárskej pôdy na 

stavebné účely v 4 lokalitách : 

Lokalita č. 28- lokalita sa nachádza na juţnej strane v zastavovanom území mesta na 

rozhraní katastrálnych území medzi mestom Fiľakovo a obcou Biskupice. Na západnej 

strane lokalitu ohraničuje areál poľnohospodárskeho druţstva Filagro spol s.r.o a potok 

pri Biskupickej ceste. Na východnej strane tvoria ohraničenie jestvujúce areály skladov 

a výrobných zariadení. V platnom ÚPN mesta Fiľakovo bolo predmetné územie určené 

na zastavanie pre funkciu bývania vo výhľadovom období. V prehodnotení ÚPN je 

navrhovaná zmena na funkčného vyuţitie pre funkciu v drobnej výroby , skladov 

a zmena časovej etapy vyuţitie do navrhovaného obdobia územného plánu. Celková 

1011,74

681,59

77,95
19,64

55,38 177,18

poľnohospodárska pôda

orná pôda

záhrady

ovocné sady

vinice

trvalé trávnaté porasty



   

 50 

výmera lokality je 18,5331 ha. Druh pozemku je orná pôda. Na území nie sú 

vybudované hydromelioračné zariadenia.    

Lokalita č. 29- návrh na rozšírenie územia pre funkciu vidieckeho bývania na severnej 

strane cesty III. Triedy do Rátky . Na území nie sú vybudované hydromelioračné 

zariadenia. Druh pozemku je orná pôda. Skupina BPEJ 6, výmera lokality je 1,2949 ha. 

Lokalita č. 30- návrh na rozšírenie územia pre funkciu vidieckeho bývania na juţnej 

strane cesty III. Triedy do Rátky.  Na území nie sú vybudované hydromelioračné 

zariadenia. Druh pozemku je orná pôda. Skupina BPEJ 6, výmera lokality je 1,9596 ha. 

Lokalita č 31- návrh na rozšírenie územia pre funkciu technickej vybavenosti – malá 

čistiareň odpadových vôd pre okrsok č. 5/Mlynská ulica a priľahlá časť územia. Na 

území nie sú vybudované hydromelioračné zariadenia. Druh pozemku je orná pôda. 

Skupina BPEJ 6, výmera lokality je 0,5490 ha. 

V navrhovaných lokalitách sa nenachádzajú plochy kontaminovaného pôdneho 

fondu, nie sú postihnuté degradáciou pôdy a nie sú to poľnohospodárske pôdy osobitne 

chránené. 

Návrh na zmeny funkčného vyuţitie územia je graficky vyjadrený v prílohe č.1. 

 

4.6.3  Porovnanie zmien s predchádzajúcim územným plánom 

Na základe porovnania územného plánu mesta s roku 1999 a nového z roku 2007 je 

zrejmé, ţe zamestnanosť v poľnohospodárstve  poklesla. Tento pokles bol najmä 

v nepoľnohospodárskych činnostiach (pridruţená výroba- stavebná výroba), a to 

v dôsledku straty zákazok, privatizáciou a transformáciou.  

V ŢV si zachoval prioritné postavenie chov hospodárskych zvierat. Druhým odvetvím 

v ŢV je chov ošípaných. 

V RV  prevláda pestovanie obilnín, viacročných krmovín a olejnín. 

Základné výrobné nástroje a zariadenia pre vykonávanie poľnohospodárskej výroby sa 

nachádzajú mimo zastavané územie bez nárokov na rozširovanie územia. 

Návrh ÚP mesta Fiľakovo sa v rozvoji poľnohospodárskej výroby zameriava na : 

1. Zlepšenie stavu prostredia pre poľnohospodársku výrobu s ohľadom na ochranu 

PPF 
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- zníţením intenzity produkčného vyuţívania plôch PPF a zosúladením 

ekonomických a environmentálnych hľadísk poľnohospodárskej  výroby, 

- zatrávnením svahovitých a eróziou ohrozených orných pôd   

- zalesnením podradných , erózne ohrozených pôd a krajinárskymi úpravami 

nivy toku Beliny so zvýšením zastúpenia rozptýlenej zelene 

- lokalizáciou urbanistických zámerov tak, aby bola čo najmenej narušená 

organizácia PPF, na ktorej boli vykonané hydromelioračné opatrenia. 

2. Zachovanie poľnohospodárskej činnosti ako základnej podmienky rozvoja 

krajinotvorných, ekologických a sociálnych funkcií. 

3. Rozvíjanie doplnkovej výroby úţitkových, tradičných predmetov nadväzujúcich 

na ľudovú remeselnícku výrobu a na výrobu miestnych špecialít. 

Z hľadiska správneho obhospodarovania PPF v k.ú Fiľakovo je ţiadúce zmeniť 

spôsob obrábania ornej pôdy podľa týchto odporúčaní : 

1. Vykonávať pôdu vrstevnicovú, kontúrovú. 

2. Pouţívať techniku s malou hmotnosťou. 

3. Pri vodnom toku Belina, ktorý preteká poľnohospodárskym ekosystémom 

mimo zastavané územie dodrţiavať 10 metrov pás TTP spolu s NKVV pre 

vytvorenie zasakovacieho pásu. 

4. Vyuţívať hnojenie len vyzretým maštaľným hnojom, hnojovicou 

a močovkou v optimálnej koncentrácii 

5. Nevykonávať veľkoplošné rekultivácie. 

6. Odvodnenie pozemkov realizovať len sporadickou drenáţou, otvoreným 

melioračnými priekopami.  

7. Pasenie HD- iba v oplôtkoch. 

8. Z hľadiska potenciálnej erodovateľnosti ornej pôdy navrhnúť na zmenu 

kultúr do TTP, resp. do LPF. 
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ZÁVER 

Na základe vlastných pozorovaní premien vidieckej poľnohospodárskej krajiny 

pri sídle odkiaľ pochádzam a aj pod vplyvom štúdia na našej univerzite, sa mi stal 

neľahostajný fakt, ţe ešte donedávna obrábané polia, vinice, ovocné sady očividne 

pustnú.  Tento fakt platí aj v rámci celého Slovenska. 

V porovnaní rokov 2006 a 2011 výmera poľnohospodárskej pôdy poklesla. 

Najväčší medziročný úbytok bol v roku 2010.Najvýraznejšie zmeny v rozdelení 

poľnohospodárskej pôdy  nastali poklesom výmery ornej pôdy v roku 2010. 

Ak by išlo len o zmenu kultúr pri vyuţívaní poľnohospodárskej pôdy 

nespôsobovalo by to  ujmu na vzhľade a kultúre krajiny.  

U nás dochádza k  úbytkom poľnohospodárskej pôdy na účely, ktoré 

s poľnohospodárstvom nemajú nič spoločné. 

K najväčšiemu úbytku poľnohospodárskej pôdy  v rátane ornej pôdy do lesných 

pozemkov, nepoľnohospodárskych a nelesných pozemkov v období 2007 – 2010 došlo 

v roku 2008. 

V období rokov 2008 – 2010 došlo k najväčšiemu úbytku ornej pôdy do 

poľnohospodárskej pôdy, lesných pozemkov, nepoľnohospodárskych a nelesných 

pozemkov v roku 2010 

V rokoch 1996 -1998 a 2001 – 2002 zaberala priemyselná výstavba lesný pôdny fond 

na úkor poľnohospodárskeho. V roku 2003 a 2008 – 2009 sa orientovala priemyselná 

výstavba na záber poľnohospodárskej pôdy. 

Časť aj tej najkvalitnejšej pôdy dokáţu solventní investori zastavať automobilkami, 

priemyselnými parkami, logistickými centrami, obklopenými spevnenými betónovými 

plochami, .... a to všetko v našej, predtým úrodnej poľnohospodárskej krajine.Svedčia 

o tom nové priemyselné parky napr. Volkswagen Bratislava. Sony Nitra, Kia Ţilina 

a pod. Postreh, ţe sú to poväčšine zahraničné firmy, ktoré vo vlastnej krajine by si 

takýto „luxus“ asi nemohli dovoliť  svedčí o istej neúcte k poľnohospodárskej krajine.  

Zaujímavosťou je tieţ ako rýchlo sme sa vysporiadali s otázkou potravinovej 

sebestačnosti. Pretoţe, ak nám poľnohospodárskej pôdy bude naďalej ubúdať, ako tomu 

nasvedčujú čísla a grafy v tejto práci, tak čím ďalej tým viac bude rásť naša závislosť na 

importovaných  potravinách z ostatných krajín.  
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 Ambíciou tejto práce bolo poukázať na úbytok poľnohospodárskych plôch 

a moţné riziká, ktoré s nastúpeným trendom súvisia v podmienkach Slovenska.  

Výsledky práce poukázali, ţe stav v úbytkoch poľnohospodárskej pôdy obecne, 

aj v prepočtoch na obyvateľa je skutočnosťou. Potvrdili to čísla a grafy na celoštátnej 

úrovni, v rámci BB kraja a aj pri porovnaní 2 územných plánov sídla, ktoré boli 

spracované v 2 časových horizontoch.  

 Nakoľko sa poľnohospodárska pôda  neadekvátne  vyuţíva by sa podľa môjho 

názoru mala v tejto oblasti viac ineteresovať vláda SR, napr.  vo forme uplatnenia 

rôznych regulácií pri výstavbe poľnohospodárskej pôdy ( kde by sa mala prehodnotiť 

zástavba plochy na základe úrodnosti pôdy, v prípade, ţe by bola pôda úrodná zástavba 

by nebola schválená). 

Taktieţ si myslím, ţe by sa vláda SR mala vo väčšej miere zaujímať o vyuţívanie 

dotácií v poľnohospodárstve. Problémom je, ţe dotácie nie sú vo väčšine prípadov 

vyuţité na účel pre ktorý boli vynaloţené. Vláda SR by sa pre to mala viac venovať 

preverovaniu vyuţívania poskytnutých dotácií. 
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